

Ajdovo pšeno stane v Mariboru 22 do 20 K liter.

Bučno olje postaja vedno dražje. V Mariboru na irgu ga prodajajo po 68 do 72 K liter. Hrvatski židovi so dobili dovoljenje za izvoz bučnih jedre v Italijo in druge države.

Seno prodajajo v Mariboru sedaj po 750 do 800 K 100 kg, slamo pa po 390 do 400 K.

Hmelj. Na hmeljskem trgu v Zatecu je bilo po dolgi dobi zopet živahnost. Popraševanje po hmelju, zlasti po hmelju srednje in izborne kakovosti. Za hmelj srednje kakovosti so ponujali po 4600 do 5000 čehoslov. kron, za prima-hmelj pa do 6000 čehoslov. kron za 50 kg. Tudi po tujem hmelju je bilo popraševanje precej živahno in so ponujali za hmelj najboljše kakovosti od 4500 do 5000 K za 50 kg. Vsa znamenja kažejo, da bodo šle cene za hmelj kvišku!

Za živinorejce.

Zivinorejsko zborovanje v Ptuj. Oddatek za kmetijstvo v Ljubljani priredi v nedeljo, dne 18. decembra t. l. zivinorejsko zborovanje v Ptuj, na katerem bo poročal zivinorejski nadzornik inž. Zidanšek o pospeševanju zivinorejce z ozirom na državni proračun. Razven interesiranih zivinorejcev bi bilo želeli, da se udeležijo po zastopnikih okrajni zastopi, občinske kmetijske podružnice in likorejske za, druge iz ptujkega in ljubljanskega okraja. Zborovanje se vrši v gostilni Zupančič ob 9. uri zjutraj.

Za živinorejce. Mnogi se ne vedo, kako se preračuna pest v metrsko mero, kako je razmerje med živo težo in težo zaklane živali in kake so nove postavne določbe glede jamstva — garancije — pri kupcih z živino. Vse to je na tanko in po domače opisano v „Kmetiskem koledarčku“, ki ga je izdala za leto 1922 Kmetiska zveza. Koledar stane 18 K in se dobiva v Tajništvu Kmetiske zveze.

Cene živini grede kvišku. Vsak dan izvažajo v Italijo in Svico velike kvadrte „Mesna“ v Mariboru, Predovič v Ljubljani in „Promesa“ v Zagrebu večje število vagonov mesa. Kupci za živino dirjajo od vasi do vasi. Dne 13. in 14. decembra je samo družba „Mesna“ dala zaklati v mariborski klavnici okoli 200 glav goveje živine po večini volov.

Zivinski sejmi v Mariboru v torek dne 13. decembra je bil zelo živahen. Poprodalo se je večinoma vso živino. Največ živine so pokupile kvadrte: „Mesna“ in Josip Kirbiš v Mariboru, „Promesa“ iz Zagreba in Predovič iz Ljubljane. Voli so pri ceni napram zadnjemu sejmu pridobili pri kg 2 do 6 K. Najvišja cena, ki se je dosegla, je bila 26 K. Tudi krave-buše so prišle nakupovali.

Mariborsko sejmško poročilo. Na svinjski sejmi dne 9. t. m. se je pripeljal 68 svinj. Cene so bile sledeče: mladi prašiči 4 tedne stari komad 120 do 150 K, 5—6 tednov stari komad 200 do 250 K, 6—8 tednov stari komad 260 do 350 K, 4—6 mesecev komad 700 do 850 K, 8—10 mesecev komad 1200 do 1600 K, 1 leto stari komad 2500 do 3500 K, 1½ leta stari komad 4000 do 4500 K, plemenske svinje 1 kg žive teže 23—30 K, polpitane svinje 1 kg mrtve teže 34—40 K.

Naša živina bo zopet smela v Italijo. Italijanska vlada je zopet dovolila uvoz naše živine, ki je bil prepovedan pretekli mesec.

Lesna trgovina.

Na svetovnem lesnem trgu. Vsa znamenja kažejo, da bo na svetovnem lesnem trgu igrala lesna trgovina naše države vevlačno vlogo, kajti lega naše države ob morju jamči, da so kar cele evropske države kot Italija, Grčija, Turčija, Španija in južni del Francije navezane na les, ki se boče izvažal iz naše države. Res je sicer, da je izvoz našega lesa v inozemstvo trenutno še skromen, toda temu so krive razne trenutne okoliščine, kot velika razlika v vrednosti denarja posameznih držav, neurejene notranje in zunanje razmere v raznih evropskih državah, deloma še nedoločene meje, ter končno pogrešene carinske določbe. Toda tudi te razmere se bodo končno vendarle morale obrniti na boljše in takrat se obeta naši lesni trgovini lepša bodočnost. Ogljamo si sedaj

nekoliko naša evropska lesna tržišča. Eno naših najvažnejših lesnih tržišč je Zagreb. Izvoz našega lesa je bil v zadnjih mesecih podvržen nesigurnim igračkanju borznih spekulativ. Padanje, dvig in zopet padanje vrednosti našega denarja napram laški liri, otežkočuje izvoz našega lesa v Italijo in ravno Italija je naš največji lesni odjemalec. Nizka vrednost našega denarja ter izvanredno visoka vrednost čehoslovaškega denarja je sicer zdaj izključila Čehoslovaško kot največjega tekmeča našega lesnega izvoza v Italijo, toda na svetovnem lesnem trgu še vedno vlada mrtvilo. Iz Avstrije in iz Nemčije uvažajo mehke zvezane les v velikih množinah. Izvoz našega mehkega lesa znaša komaj tretjino lesa, ki se ga pridela v naši državi. Pred vsem potrebuje in si tudi naroča Italija bukov les v naši državi. Na hrastov les je tako izborne kakovosti, da z našo državo v tem oziru ne more tekovati prav nobena država, vsled česar so Anglija, Francija in Belgija na ravnost navezani na naš hrastov les. Sedaj je popraševanje Italijanov po našem lesu za kurivo in za bukovo oglje zelo živahno. Takorekoč vse za loge suhih drv in bukovega oglja so v naši državi razprodane. Za bukova polena v gozdu plačujejo po 1000 lir za 10 ton od postaje nakladanja. Za tak les nam da Italija poljubno veliko število železniških vozov na razpolago. Italija zelo poprašeje po naših „švelarjih“ iz hrastovega in bukovega lesa. Za en bukov „švelar“ plačujejo Italijani po 95 do 110 K, za takozvane bukove „tavolete“ in „festonije“ za zaboje pa plačuje nečevno visoke cene. Toda ena vrsta lesa v naši državi je in to so dže za sode, po katerih je v Italiji in tudi v Franciji neverjetno živahno popraševanje. — Francija n. pr. plačuje za 1000 dog za sode po 45.000 naših K. Za hrastova in kostanjova ravna debela za nepeljavo žičnih vočov plačujejo komad po 180 K. Za navaden tesan mehke smrekov in borov les ponujajo po 1000 do 1400 K za kubik meter. Ko bodo Italijani izpraznili vse naše zasedeno ozemlje in ko bodo trgovske razmere med našo državo in Italijo končno urejene, bo Italija navezana izključno na izvoz našega lesa in kakor za uvodoma povedano, ima naša lesna trgovina na svetovnem lesnem trgu pričakovati najboljšo bodočnost.

Položaj na lesnem trgu. Nepovoljne razmere na lesnem trgu, ki so vladale od letošnje pomladi do pozne jeseni, so se znatno zboljšale in producenti lesnih izdelkov dosegajo sedaj skoro iste cene, ki so vladale pred padcem spomladi. Vzrokov mnogo, našti pa hočem samo glavna faktorje, ki so povzročili izboljšanje cen lesnih izdelkov in tudi nezdelanega lesa. Glavni vzrok je pač iskati v dejstvu, da so po večini vse zaloge pošle. Lesni producenti so se ustrašili vsled neadnega, deloma tudi nepričakovane ga padanja cen in opazili je bilo letos, da so dali posestniki gozdov mnogo manje sekati, ko prejšnja leta. — Drugi vzrok je ta, da se porabi sedaj mnogo lesa za obnovitvena dela, da je potreba torej večja, ko v v normalnih časih, da je vsled tega povpraševanje po lesu tudi mnogo večje in da naša žage niso mogle izdelati vsled dolgotrajne suše toliko lesa, kolikor bi se ga lahko porabilo. Ne v zadnji meri nam je pripomogla do vsjih cen naša valuta. Ko je finančni minister Stojanovič dvignil kurzno vrednost našega dinarja ga višino kurzne vrednosti laške lire in ka so velikanska lesna podjetja v Avstriji vsled takrat za nje ugodnih carinskih in transportnih razmer izpodrivala uspešno našo konkurenco na italijanskem trgu, ki je merodajen tudi za naše cene, je zastal skoro ves izvoz našega lesa na Italijansko. Sedaj so se pa razmere temeljito predrugačile. Kurz dinarja je vsled popolne nezmožnosti naših vladajočih finančnikov padel na nizko, kakršno pač ni nikdo pričakoval in Avstrija je bila prisiljena povišati železniške tarife za sto odstotkov in zvišati neprimerno visoko izvozno carino za les, tako, da se je nevarnost avstrijske konkurence v visoki meri zmanjšala, zažbog pa samo mimogrede, ker je avstrijska krona padla v vrednosti skoro na nič. Deloma pa se imamo zahvaliti tudi naši vladi za izboljšanje cen ker je odpravila izvozno carino za les in ker je podvrhla

precejšnji carini les, ki je prihajal iz Češke po ceni donavski poti v našo državo.

Za lastnike gozdov, žagarje in lesotrance je zelo priporočljiv „Kmetiski koledarček“, ki ga je izdala Kmetiska zveza za leto 1922. Poleg bogate druge gospodarske vsebine ima ta koledarček tudi tabelo: Kako se izračuna kubična mera lesa. Koledarček stane s poštno vred 18 K. Naroča se v tajništvu Kmetiske zveze v Mariboru, Cirilova tiskarna.

5dinarski bankovci se bodo v teku treh mesecev vzeli iz prometa. — Kol vzrok se navajajo številni slučajni ponorejanja teh bankovcev.

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 250—250% naših kron. Za 100 avstrijskih kron se plača 4.20—4.30, za 100 nemških mark 155—156, za 100 čehoslovaških kron 315—317, za 100 laških lir 1155 naših kron. Francoski frank stane 20.40—20.75 jugoslovanskih kron. Naš dinar notira v Curihu 210. Od zadnjega poročila je vrednost našega denarja poskočila za 30 točk

Dopisi.

Prevalje—Crna v Meziški dolini. V Crni na Koroškem bo na praznik Sv. Treh Kraljev enodnevni socijalni podoben tečaj. Enak tečaj bo v nedeljo, 8. januarja v Prevaljah. Začetek povesod točno ob pol 9. uri zjutraj. Predavajo govorniki iz Maribora. Tečaja hosta za kmetstvo in delavsko ljudstvo cele Meziške doline.

Razvanje pri Hočah. Nove zvonove za cerkvico v Razvanju pri Hočah bodo naročili v kratkem dobri vaščani. Načelstvo občine vabi občinarje, da radi prispevajo. Razvančani, pokazimo se!

Jelovec pri Kamnici. Lastnik broda čez Dravo g. Rožič je določil tele cene za prevoz: za osebo 1 K, samokolnico ali kolo s spremljevalcem 2 K, vrečo žita 100 kg 1 K, svinjo, ovco in kravo 1 K.

Sv. Peter niže Maribora. Okrajni zastop je v svoji seji dne 13. t. m. dobil v pregled tarife za brodarino pri brodu Marije Kolarič v Trčovi. Tarifa znaša: za prevoz 1 osebe in za reči do 5 kg teže 1 K, reči do 50 kg 30 vin, 1 voz gnojla ali poljskih prištevkov 2 K, 1 potovnjak vina 1 K, 1 komad živine (tele, svinjo, ovca, konj) 30 vin.

Sv. Marjeta ob Pesnici. Politična burja, ki je tudi pri nas precej močno razsajala, je ponehala, pač pa je odnesla precej slabostjozev, ki so bili še pred kratkem do vratu zaljubljeni v to stranko in njeno lažljivo trobilo „Kmet. List“. Število samostojnezev se krči od dne do dne vedno bolj. Pa kaj bi vam razlagal, g. urednik, saj veste, da imajo tudi priprosti ljudje svoj razum in svoje oči s katerimi gledajo. Ljudje so spoznali farbarije samostojnih apostolov prav temeljito. Pri nas so kričali, da bodo zmanjšali davke, odpravili draginjo, znižali število vojaštva in žandarmerije. S početka so jim lahkoverneži seveda verjeli. Volili so — slabostjino. Sedaj, ko čutijo samostojne dobrote na lastni koži, se le uvidevajo, da so se silno zmotili. Po zaslugah samostojnezev je narasla draginja, davki so se zvišali, vojaštva je vedno več, v naših kletih pa vohunijci financarji za letošnjim vinskim pridelkom. Vprašamo vas, gg. Mrmoja, Drogenig, Urek, Schnuderl in Lipov Tuna: ali so to tiste dobrote, ki ste nam jih pred volitvami obljubovali?! — Kmet.

Jarenina. Na godovni dan novozvoljenega jareninskega župana se je v ozkem krogu sedem oseb nabralo 3000 K za jareninske zvonove. Brata Kolarič sta darovala 1600 K.

Sv. Lenart v Slov. gor. Odsek in krožek Orlov in Orlic priredita na Stefanovo ob 3. uri v dvorani gospe Arnuš za svoj naraščaj božičnico z zanimivim sporedom. Ključemo vsem prijateljem krščanske mladine, pridite v obilnem številu! Bog živi!

Iz Ormoža. Agitacija za ka oliške časopise je v ormoški župniji, ki šteje 3062 duš, dosegla prav lepe uspehe. Do sedaj je naročenih: 153 Slov. Gospodarjev (lani 63), 205 Glasnikov (lani 50), 104 Bogoljubi, 18 Straž in mnogo mladinskih listov, med njimi na novo 25 „Orlicev“, (K temu sijajnemu uspehu so pripomogli vrli agitatorji,

Orli, Orlice in Marijina družbenice. Posebno so se odlikovali v občini Ormož Ivo in Miroka Rojs, v občini Pusteni Ana Trstenjak, v občini Lamberk Anton Vaupotič in Lenčika Jančič, v občini Hardek Terezika Malek in Nežika Keček, v občini Hum Anica Zalar in Marija Sterman in v občini Frankovci Jožela in Terezija Puklavac in Mimika Lukman. Agitacija se nadaljuje. Nabralo se je za časopise 6200 kron. O končnem uspehu bomo še poročali. Bog živi!

Ormož. Gerent krajnega solskega sveta ormoškega g. dr. Strellec je brez seje sosveta in samo po naročilu načelnika Sokola g. I. Zemliča, prepovedal telovadnemu odseku Orlo v Ormožu nadaljno uporabo telovadnice v nekdanji nemški šoli v Ormožu. Orli so baje telovadili na sokolskem orodju in ga pokvarili. Če je to res, je seve drugo vprašanje. Glavnega vzroka pa gerent ni povedal, da so mladinske krščanske organizacije, ki se krepko razvijajo, nekaterim, pa zares samo nekaterim akademičnim izobraženim Sokolom trn v peti. Gospod gerent je povedal v dopisu tudi nekaj prav bedastega, namreč, da njegovi odloki nimajo odločilne moči in da so Sokoli eksekutivni organi, ne vemo čigave, menda dr. Strelčeve vlade, ker je Sokolom pismeno naročil, da naj izvedejo njegovo naredbo! ! To se pravi, da je dal Sokolom pravico, da zmečejo Orle iz telovadnice, če bi seji državnih protivilni gerentovi naredbi. Gosпода, povemo vam odločno, da tako ne bo šlo, kri ni voda, ne igrajte se z ognjem, ali pa si pripisite posledice sebi, samo pazite, da ne bo prepozno.

Sv. Anton v Slov. gor. Tukaj je umrla Terezija Dvoršak, mati č. g. Blaža Dvoršak in sestra č. g. p. Fr. Solana Erman, frančiškana v Gradcu. Pogrebne slovesnosti je opravil g. Blaž ob navzočnosti še treh gg. duhovnikov in obilnega ljudstva. Blaga mati se pripoča v pobožen spomin.

Sv. Križ na Murskem polju. Pri nas sta poročena mladenič Matija Kosi in mladenka Marija Stuhc iz odličnih krščanskih rodbin. Mladina no voporočencema obilo sreče! Ob veseli svatbi so prijazni svatje darovali na predlog mladeniča Antona Stuhc za KZ 230 K in se s tem očitno priznali za pristaše stranke, ki si je stavila v program ohraniti naši lepi Sloveniji nerazdeljeno obliko.

Sv. Lovrenc na Dravskem polju. Kakor smo že zadnjč poročali, so se slabostjini zelo veselili, ko so zmagali pri volitvah in dobili župana iz svoje stranke. Mislili so, da bodo pod lastnim vodstvom lahko veržili z vsem, in da jim bo novi župan dobil celo licenco za prekupčevanje. Toda o smola, ta župan je se celo strožji nego je bil klerikalni. Dobivajo kazni za kaznijo, ker mu orožniki revidirajo inventar živinskih potnic. Sploh pa so ljudje povsem nezadovoljni z njim. — Pred par dnevi sem prišel v gostilno, kjer so bili sami demokratski mlapei navzoči in čudil sem se, ko so preklinali svojega župana eden čez drugega huje in so mu grozili da ga bodo napeli. Se huje se jezijo na svojega podžupana, ker se je izjavil v neki družbi: Siromaka težje vidim kot vraga! in ta svoj program tudi izpolnjuje. Davek za občinske pašnike je hotel povzdigniti siromakom tako visoko, da ga ne bi mogli plačevati!

Rečica ob Savinji. Podpisano solsko vodstvo čuti prijetno dolžnost, da izreče iskreno zahvalj vsem blagim darovalcem, ki so se spomnili na Miklavžev večer z znatnimi prispevki tudi revnih učencev, zlasti pa za dobro stvar vedno vnetemu g. M. Banku. — Solsko vodstvo Rečica ob Savinji.

Store pri Celju. Poročali smo že, da se pripravljamo tudi pri nas za čitalnico. Kar smo želeli, smo tudi dosegli. V nedeljo, dne 11. t. m. smo jo otvorili s sledečim vsporedom: Tovarjši Plahuta je v otvoritvenem govoru pozdravil navzoče ter orisal pomen in važnost čitalnice. Nato je podal besedo tov. Cernetu, ki nas je opozarjal posebno na važnost časa ter nas navduševal, zlasti mladino, za slovenske in katoliške ideje. Ker je bilo lepo število mladeničev in mladenk, smo nato ustanovili tudi mladeniško in Dekliško zvezo. Na to nam je naš pevski zbor zapel nekaj prav lepih psalm, kot so: „Naša zvezda“, „Pozdravljam te, savinjski dol“, „Po zimi iz šole“ itd.

Tudi naš dekliški in deški tamburaški zbor sta s tamburanjem nastopila v veliko zadovoljnost vseh navzočih. — Mladina se pridno uči in oklepa lepega dela. Le tako naprej! Čitalnica je dosedaj spravila v čitalniško omaro do 300 knjig. Odbor izreka vsem darovalcem knjig najiskrenejšo zahvalo, vsem čitateljem pa priporoča, da marljivo posegajo po knjigah. Tudi za naše časopise smo dobro agitirali ter tudi precej dosegli, kar je zlasti za Store velike važnosti. Luč čednostnega življenja prisveti počasi tudi v temne Store.

Rajhenburg. V Slovenskem Gospodaru smo čitali, da je vendar enkrat zmaga pravica in da je bil od našega ljudstva izvoljen poslanec Jožef Skoberne v Dovškem poklican v drž. zbor, vsiljivi in neizvoljeni Kirbiš pa poslan v zaslužni penziji! Pozdravljamo te in ti častitamo na tvojem mestu, kajti prepričani smo, da boš zastavljal vse svoje moči v prid kmetu in delavcu. Predobro so ti znane tukajšnje delavske razmere in tudi predobro vemo, da boš ostro nastopil proti izkoriščanju tukajšnjega rudarskega delavstva. Tudi ti je znano, da tukajšnje delavstvo še ni organizirano, komunistična organizacija je pa bila razpuščena. Pomagaj nam, skliči shod da se organiziramo, in slo bo z božjo pomočjo. V boju proti nasprotnikom krščanstva in proti izkoriščevalcem kmeta in delavca naj se vzajemno podpirata kmet in delavec.

Smarje pri Jelšah. V petek, dne 9. t. m., se je vršil pri nas izobraževalni tečaj SKZ. Prostorji v gostilni g. F. Gajseka so bili od začetka do konca natlačeno polni odličnih somišljenikov in mnogih bivših samostojnežev, ki so z zanimanjem in živim odbravanjem sledili predavanjem gosp. tajnika M. Krajca o kmetem davčnem in združnem programu poslanec Jugoslovanskega kluba. Kaplan V. Munda je v predavanju o časopisu pokazal zborovalcem papirnate prijatelje in sovražnike naše vere in naše sreče — dobre in slabe časopise — ter v nemal k nadaljni agitaciji za naše liste. Z viharimi klici „Živela naša Kmetiska zveza in njeni poslanci“ je bil ob enih popoldne zaključen lepo uspeli tečaj, ki je nov dokaz, da solnce slave samostojni stranki tudi že v smarskem okraju zahaja.

Smarje pri Jelšah. Na praznik Marijinega spočetja jutraj je tukaj nagloma preminil dolgoletni, obče priljubljeni tajnik okoliške občine Andrej Regoršek. Dne 27. novembra pa smo pokopali krajevnega in okrajnega pred sednika SKS Matija Pogelšek, kateremu je Bog prihranil žalost, da bi moral v svojem okraju objokovati konec lažnjive stranke, za katero se je toliko trudil. V zasebnem življenju je bil rajni pošteni, v politiki pa zgrešen neumorne delavnosti za stranko. Le škoda, da je služil slabi stvari, Svetila obema večna luč! — Agitacija za naše liste je dobro uspela. V našo faro bo odslej prihajalo blizu 50 Slov. Gospodarjev, 3 Straže in 60 Glasnikov več, kot doslej. „Kmetijski List“ pa bo kmalu zmaznil pri nas. Prav mu je, lažnjivemu ključku. Zopet enkrat potrjuje, stara resnica, da le, kar je poštenega, to oživelja.

Dobje pri Planini. Dne 29. novembra smo spremijali k večnemu počitku skrbno ženo Nežo Zaloker iz Slatine, ki je v 34. letu svoje starosti zapustila očeta in mater, moža in troje majhnih otrok. Akoravno je bila omožena pri sosedu že 12 let, vendar je to velika žalost za starše, ker so zgubili v tem letu troje otrok. Pred dvema mesecema sta umrla sin hčerka v cvetu mladosti. Oba sta bila staršem na stara leta v pomoč in veselje. Kako je bila rajna priljubljena pri so sedih in znancih, je pokazala obilna udeležba pri pogrebu. Bodi ji zemlja lahka!

Bizeljsko. Tukaj je umrl dne 8. t. m. Miha Cromsca p. d. „Miško drožar“. Bil je rodom Slovak, siromak in na vse zadnje še vendar pošteni. V svoji mladosti je prepotoval s svojo torho vse kraje Slovenije in Hrvaške ter se pred kakimi 30 leti nastanil pri nas, kjer se je pečal še vedno s svojo preprosto obrtjo. Marsikatera gospodinja ga bo pogrešala v tem, ker ji je znal pločevinaste lonce ali skledo imenitno zakrpati za male novce, večkrat tudi samo za „hvala lepa“. Imel je še postranski mali zaslužek, da je

pometal in kuril v pečeh šolskih prostorov. Toda prvi dan po njegovi smrti so odposlali šolsko mladino domov z odgovorjo, da je Miško umrl in nima kdo kuriti!

Pišce. Med družinami, ki jih je to leto obiskala griža, je najhujše zadela dobro Cizlovo družino v Dedjevasi. V dobrem mesecu ji je vzela 6 otrok, nazadnje pa še mater. Ostal je samo oče s 5letnim sinčkom. Hudo izkušnemu zapuščenemu očetu-možu naše iskreno sožalje.

Pišce. Na botrični v Dedjevasi pri Mihaelu Kostanjek so veseli gostje nabrali 200 K za naše bogoslovce. Posnemajte!

Razgled po svetu.

Orjaškega orla je ujel nek kmet v bližini mesta Montpellier na sledeči način: V ograji na vrtu se je pasla perutnina. Ograja je bila obdana z bodečo žico. Iz velike višine se je orrel zakadil v kokoš, a ko se je s svojim plenom nameraval dvigniti v zrak je obtical in se zapletel v bodečo žico. Kmet je orla s pomočjo sosedov zvezal, ga spravil v poseben velik kurnik in ga poslal v pariški muzej. O tem orlu-velikanu pišejo pariški listi, da je eden največjih, kolikor se jih je spleh kedaj ujelo.

Redka ptica. Ptica pelikan je na našem jugu in v naši državi le zelo redek gost. Ze več desetletij niso v pokrajinah naše države, videli kakega pelikana. Dne 27. novembra t. l. je lovec Franjo Epli ustrelil v Filipovu velikega pelikana. Nek logar je pa v Dorustu ustrelil orjaškega pelikana, zopet drugega so pa ustrelili v Kaču. Ustreljene živali so spravili v Novi-Sad kjer si jih ljudstvo z velikim zanimanjem ogleduje.

Tele z dvema glavama. Dalnatijskemu kmetu Mateju Bačina iz Spilca je krava povrgla tele, ki je imelo dve glavi. Tele so krmili umetno, toda živelo je samo pet dni. Ko so tele razparali, so našli, da je imelo dva srca, dvoje pljuč in dva želodca. Eno tele je bilo moškega, drugo pa ženskega spola. Tako je v enem truplu živelo dve živalski bitji, toda samo pet dni. Dotični kmet kaže sedaj proti pobiranju vstopnine to čudno tele po kavarnah in gostilnah.

Tatinski princ. V Parizu stanuje ruski princ Dimitrije Skakovski. Zlatarju je prodal dragoceno broško za 60.000 frankov, katero je prejel od nekega rojaka, da jo shrani. V Pariz je prišel ta princ s 500.000 franki, toda na borzi je izgubil vse svoje imetje, nakar je začel golufavati razne ruske osebe iz boljših krogov. Tatinski princ se sedaj nahaja pod strogim policijskim nadzorstvom.

Drevo, ki daje mleko. Z južni Ameriki raste čudno drevo, ki ga domačini zovejo „kravje drevo.“ To drevo raste v hribovitih krajih. Če se ga navrtja, začne teči iz drevesa, kakor skozi malo cevko — mleko. To mleko se sčasoma zgosti v obliko pogače — pod katero se nabere voda. Če se pa to mleko shrani v dobro zaprto steklenico, ostane sveže več mesecev. To mleko je izborne kakovosti. To „kravje drevo“ daje tudi orehu podoben sad, ki je zelo prjetnega okusa. Le žal, da vsled obnebjja to drevo ne raste tudi v naših krajih.

Najstarejše orglje. Na Grškem in v Italiji so bile že v 2. stoletju pred Kristom izgotovljene prve orglje, ki so dobivale sapo iz mehov. Mehaničnik Kriesibios v Aleksandriji je napravil leta 170 po Kr. rojstvu prve orglje na vodo. Prve orglje so bile še male in priproste, imele so samo 8 do 15 piščal. V Winchesteru so bile leta 980 po Kr. izgotovljene orglje, ki so imele 400 piščal in dvojne tipke. Te orglje so še sedaj shranjene. Registre na orgljah so upeljali še le v 12. stoletju.

Prebivalstvo Evrope po spolu. — Pred vojno je bilo v Evropi za 6 milijonov več žensk kot pa moških. Sedaj jih je že za 15 milijonov več. Kriva je voja in pa neprestano izseljevanje mož za delom v druge dele sveta.

Moda pri zamorkah. Tudi zamorke v Afriki kaj rade menjajo svoj nakit in modo. Dosedaj so nosile v ušesih kot nakit le bolj majhne predmete bodisi iz zlata, srebra, bakra, pločevine itd. Sedaj so pa začele nositi kot nakit razne tehnične izdelke, nadalje

pipe, skafje za konzerve, kozarce itd. Neki mladi zamorski dami je pa prišlo na misel, da si je obesila na vsako uho veliko telefonsko skaflico. Ta dama je našla prav hitro veliko pesnomovalk. Sedaj so naročile zamorke v Franciji na tisoč telefonskih slušalic kot nakit in vse francoske tovarne za izdelovanje telefonskih slušalic so sedaj z naročili preobložene.

V Parizu kradejo otroke. Pariz ne sme biti brez razburljivih dnevnih dogodkov. Komaj da je nekoliko potihnila Landrujeva zadeva, že so se pojavili drugi dogodki, ki vznemirjajo pariško prebivalstvo. V enem tednu so se pripetili v Parizu trije slučajji, ko so materam bili ukradeni dojenčki. Vsi trije slučajji so se dogodili pod okoliščinami, iz katerih se sklepa, da je vse tri tatvine dojenčkov izvršila ena in ista ženska oseba. Neka Labe je zapustila bolnišnico z dojenčkom na rokah. Na potu proti domu jo ustavi neka ženska, ter ji reče, da se naj takoj vrne nazaj v bolnico, ker odpustnica ni bila v redu izgotovljena ter jo je treba popraviti. Neznana ženska se je dojenčkovi materi ponudila, da drži na rokah dojenčka tako dolgo, dokler se Labe ne vrne iz bolnišnice. Mati je v to ponudbo privolila ter odšla v bolnišnico, kjer so ji pa rekli, da je vse v redu. Vrnila se je na to na mesto, kjer je izročila svo-

jega dojenčka neznani osebi. Toda glej! Dotične neznane renske ni bilo nikjer več. Vse poizvedovanje policije je bilo dosedaj brezuspešno. Dan pozneje je pa policija na ulici ustavila mlado žensko, ki je vsa obupana silno jokala. Izpovedala je, da je imela opravka v neki hiši, Ponudila se ji je neka neznana ženska oseba, da pazi na otroka tako dolgo, dokler ne izvrši svojega opravka. Ko se je nesrečna mati vrnila na ulico, ni bilo o, neznani ženi in njenem dojenčku ne sluha ne duha. Na slični način je bil izvršen tudi tretji slučaj tatvine otrok. Vsa pariška policija je na nogah, da izsledi drzno žensko, ki je storila tri matere nesrečne, kajti tem materam je usoda ukradenih otrok popolnoma neznana.

Najučenejša ženska na svetu. Na londonski visoki šoli za orientalske študije je bila ustanovljena posebna stolica za raziskovanje in predavanje jezika zamorskega rodu Suaheli. Za prvo profesorico te stolice je bila imenovana neka Alice Werner. O njej se govori, da pozna temeljito nad 300 različnih afrških jezikov, vrhutega še pa razume izborno angleški, francoski, španski, italijanski, nizozemski, portugalski, švedski in nemški jezik. Več nego 35 let se že ta visokoučena ženska bavi s proučevanjem jezikov Bantu-zamorcev, katerega govori več-

ZAHVALA.

Ob priliki prerane in nenadne smrti naše preljubljene in nepozabne edine hčerke

Matilde Gselman

izrekamo najtoplejšo zahvalo vsem prijateljem, znancem, sosedom za njihov trud ter posebej vlč. gg. župniku in kaplanu, pevkam in tudi vsem, ki so v tako velikem številu počastili ranjko na njeni zadnji poti k večnemu počitku.

Kamnica pri Mariboru, dne 7. decembra 1921.

Žalujoci stariši

Alajzij in Kristina Gselman, pos. v Rošpohu pri Mariboru.

ZAHVALA.

Podpisana izrekava iskreno zahvalo č. duhovščini, sorodnikom, prijateljem in znancem, kateri so izkazali svojo ljubezen rajni ženi ozir. materi

Frančiški Božnik

v njeni dolgotrajni in mučni bolezni, kakor tudi ob njenem pogrebu. Najprisrčnejšo zahvalo pa sva dolžna v imenu najine rajnice Roziki Osetič, ki je rajni tako požrtvovalno stregla in jo tolažila. — Bog povrni vsem.

Dobrna, dne 1. decembra 1921.

839

Žalujoca: Božnik Jurij, mož. Božnik Martin, sin.

MEDIĆ, RAKOVČ & ZANKL

d. z o. z. Ljubljana.

Tovarna kemičnih in rudninskih barv ter lakov.

Centrala; Ljubljana. Brzjavni: Meraki, Ljubljana. Skladišče: Novi Sad. Telefon 64.

Gosposka ul. **PODRUŽNICA MARIBOR.** Solska ulica.

Emajlni laki. Pravi firnež. Barve za pod.

Priznana najboljša in zanesljiva kakovost: barve za obleke, vse vrste barv, suhe in oljate, mavec (gips), mastec (Federweiss), strojno olje, karbolinej, steklarski in mizarški klej, pleskarski, slikarski in mizarški čopiči, kakor tudi drugi v to stroko spadajoči predmeti.

„MERA KL“ Lak za pode. — Emajlni lak. Linoleum lak za pode. — Brunoline.